



## 严禁在职教师有偿家教,学生要补课拓展怎么办? 锡山区推出校外义务辅导站 讲课的主要是退休老教师

今年4月份,无锡市教育局首次专门发文严格禁止在职中小学教师进行有偿家教,显示出了空前的整治决心。一些在职教师即使有心义务帮学生辅导,可为了“避嫌”也纷纷婉拒了家长们的请求。这一现象造成了一种尴尬局面,一些家长找不到合适的老师来给孩子辅导,而社会培训机构收费又较高,很多家庭负担不起。日前,锡山区一做法一定程度上缓解了该现象,该区在全区范围内进行校外教育辅导站的建设,由退休教师自愿在家开设辅导站,义务辅导周边的孩子。

徐振

### 家长找不到合适的教师

转眼就进入了五月份,市民林先生最近心急如焚,因为再过一个多月,今年上六年级的儿子就要参加升学考试了,可儿子的数学成绩却出现了滑坡,然而自己又找不到合适的老师来给儿子辅导。

“儿子从这学期开始,数学成绩一落千丈,我去找儿子的数学老师,想请他帮忙辅导一下,可是老师说现在教育局严格禁止在职教师进行有偿家教,他也想义务地帮忙辅导一下,可他又怕辅导了就不清楚了。”林先生告诉记者,他也去咨询过几家社会培训机构,可是价格都太高,“一对一的一般都是九十几元到100元一节课,而且大多数机构报名要至少是一季度的,价格太高了,而我们只想在最后一个多月里提高一下数学成绩。现在真是没办法了。”

### 锡山区推出校外辅导站

和林先生有一样困惑的家长还有不少,如何解决这部分家长的难题呢?锡山区给出了一条解决途径。在无锡市教育局禁止有偿家教的文件发出后一个星期,锡山区教育局即发布了一个文件,着重强调了进一步推动校外辅导站建设。

何为“校外辅导站”?锡山区教育局团委书记孙庭标告诉记者,2010年,他们要求辖区各学校在双休日、节假日内都要选出一到两名教师到对口社区辅导站从事志愿服务。去年,区教育局关工委和退休教师协会一起进行了家庭辅导站的建设,由退休教师自愿报名在自己家中开设辅导站,义务帮周边的孩子辅导功课或进行拓展教育活动。目前,锡山区已有六七十多个校外辅导站,每个站点都有三四名退休教师。



校外辅导站还会开展一些拓展教育活动 网络资料图

据了解,目前办得较好的是退休教师马荣良的辅导站。马荣良今年已经77岁了,他腾出了自家的两间屋子用来做教室和教师办公室。“现在每个星期都有20多个中小學生来辅导站学习,我们辅导站也已经配了好几个退休教师,辅导语文、数学和英语的都有,非常受周边居民的欢迎。我们也不光是辅导孩子们功课,还会进行一些拓展教育活动。”马荣良告诉记者,开办家

庭辅导站受到了社会各届的支持,还有私人老板出资赞助空调、电视机、DVD、课桌等,为孩子们学习提供了良好的条件。

据悉,锡山区教育局还从去年开始,建设了一个“云家教”网络服务平台,提供义务的法律咨询、骨干教师学科辅导、心理咨询和家庭教育咨询服务。每天都有数十个志愿者在线提供服务,家长和学生如有需求即可在线询问。

## 首批本地西瓜上市 今年或减产30%

“没想到今年的本地西瓜这么早就上市了。”昨日在无锡朝阳农贸市场买菜的陈女士诧异地说,按照往年惯例来说,本地西瓜一般要到5月中旬才能上市,而今年,提早了一周多。

昨日记者也在摊位上看到,虽然本地西瓜的数量并不多,一个摊位也仅有10多只。西瓜剖开后从颜色分辨,西瓜还并没“熟透”,记者现场品尝一小块,虽说瓜味很浓,但并不是很甜。

在一旁购买的陈女士说,尽管看上去西瓜的品质不怎么样,但她还是购买了一只带回家。“主要是儿子特别爱吃西瓜”,前几天气温升高,儿子就在询问,什么时候能吃上西瓜。

摊贩孙先生告诉记者,目前市场上大部分西瓜还是来自海南地区,本地瓜的数量还并不多,因为上市时间有些提前,品种也不是太好。

无锡朝阳集团有限公司负责人薛经理告诉记者,西瓜对阳光的照射要求比较高,今年西瓜在成长期间无锡阴雨连绵,给西瓜的长势带来了很大的影响。今年的西瓜不仅个头大都偏小,甜度也很缺乏。此外,因为天气原因,西瓜减产的现象较为严重,从目前情况来看,今年本地瓜的出产量要比去年减少30%左右。

尽管今年西瓜减产,但价格浮动却不大,去年首批西瓜的售价在5元左右,今年价格在5-6元左右。根据朝阳集团统计,昨天西瓜的成交量为200吨,而其中本地西瓜仅占到了5-6吨左右。

匡笠

## 听交警聊聊无锡智能交通变迁 你知道吗? 以前路口是“灯等车”

2004年前,我国道路交通管理长期缺乏基本法律,2004年5月1日开始实施的道路交通安全法结束了这一局面,到今年5月1日,道交法已经实施满10周年了,在此过程中道交法本身也在不断得到完善。与法律的不断进步相匹配的是,锡城的道路交通环境也在不断地进步,从原来的“纯人工”向“智能化”不断进步。

### 从手动到自动的转变

道路路口遇红灯需等待,“车等灯”这是每个驾驶员都认为天经地义的事情。但在1979年以前,“灯等车”才是常态。

建国初期,锡城指挥交通靠红绿旗,1951年惠农桥安装了锡城第一组红绿双色指挥灯,在只有双色指挥灯的时代,指挥灯只能指挥直行车辆,左转弯车辆要看交警指挥棒的指挥。上世纪60年代,红黄绿三色指挥灯开始在锡城的大街小巷出现,不过和现在不同的是,当时的黄灯的作用并非现在的“准备停止”,而是和绿灯一起亮起来指示车辆左转。

和现在相比,最大的区别是,当时由人工控制的信号灯是遵循“灯等车”规则的,“当时全市只有十个路口有信号灯,每个信号灯旁边都配备了一个执勤民警,看到有车子过来了,就根据车子要走的方向变灯。”今年已经59岁的



智能可变信号灯 交警供图

交警吴洪铭说,有时候车子到了路口还要鸣笛示意民警“我到了”,让指挥民警变灯放行。“当时的汽车前挡风玻璃的地方都有一个箭头标志,他们要往哪个方向走,就把箭头打到哪个方向,我们再根据箭头方向变灯。”

1979年,自动信号灯开始出现,定时变换信号的信号灯让交警从信号灯岗亭走了出来,同时也使得“车等灯”成为了当时的交通新规,并延续至今。

### 高科技进入交通管理

在1992年以前,信号灯只能固定时间变换,1992年交警部门引进当时国外的先进技术,在清扬路八个路口设置可智能控制的信号灯,并通过“南片控制中心”对这8个路口的信号灯进行智能控制,将清扬路从解放环路开始到原来的金匮路(现为太湖大道)

1.5公里长的道路设置为无锡最早的一条绿波带。

目前,无锡已有70多条道路,200余个路口实现了绿波控制。

高科技的体现还不仅仅于此,1998年以前,无锡的信号灯使用的都是普通灯泡,为了及时到各个路口更换快报废的灯泡,当时有一个专门的换灯队。1998年LED信号灯被引入信号灯系统,不仅节能环保,而且使用寿命也延长到了五年以上。

### 现在科技元素越来越多

进入21世纪,无锡交通管理中的科技元素越来越多,2003年5月,无锡市公安交通指挥中心正式成立,基本形成了以挑臂箭头灯,行人灯,非机动车灯,倒计时计数器和智能信号控制机、中心信号控制系统为配备标准的智能信号系统。2011年5月,蠡湖大道周新路口设置了“可变导向车道”信号灯。2012年3月开始,湖滨路的五个交叉路口安装公交信号优先控制系统。

在车辆违章、事故处置方面变化也相当显著。目前,交警可通过交通指挥中心对全市1000多条道路进行视频巡检,发现事故后直接通过电台向附近值勤民警下达指令。在一些交通事故中,甚至当事人还没有报警,民警已经赶到现场进行了处置。

胡姗姗

### 天气

## 昨日立夏,气温渐升

昨日锡城在灿烂的阳光下面迎来了立夏时节,而气温方面,昨日的最高气温回升到21℃左右,这样宜人的温度再加上充沛的阳光,小麦、油菜灌浆充实,月季、玫瑰、杜鹃等花卉争相吐艳,到处都是一派怡人的初夏时光。而根据无锡气象台预报,未来几天锡城将继续这样阳光灿烂的好天气,气温方面则将继续攀升,5月7日的最高温度将攀升至27℃左右。

唐奕

### 今后三日天气

今天 晴到多云, 偏东风3-4级, 12~23℃  
明天 晴到多云, 13~27℃  
后天 多云, 15~28℃

### 出行

## 4条公交线路 班次时间有变化

昨日记者从无锡新区公交公司了解到,将对756、757、753、788四条线路班次间隔及首班车时间进行优化。

公交753线路(工博园枢纽-人民医院-工博园枢纽)末班车时间由19:30延后至20:30,路线走向、站点设置、票价保持不变。

公交757梅村微循环线路新投放2辆公交车,日发班次由36次加密到72次,发车间隔时间由40分钟缩短为20分钟,首末班发车时间、路线走向、站点设置、票价保持不变。

公交756线路(空港-招商城)和公交788线路(新安-新安)首班车时间提前至5:00,路线走向、站点设置、票价保持不变。

匡笠

### 招聘

## 崇安区招18名 中小学幼儿园教师

记者昨从崇安区教育局获悉,今年崇安区将面向社会公开招聘教师18名。其中初中教师10名、小学教师4名、幼儿园教师4名。报名时间从5月15日至5月17日。报名地点为崇安区教育局708室(无锡市连元街36号)。相关详细招考岗位信息,报考者可登录崇安教育网(<http://www.cajy.cn/>)查询。

徐振 刘发明



## 关注今晚双色球 奖池1.38亿

双色球第2014049期红球号码为06、07、16、17、23、32,蓝球则开出06。双色球第2014050期号码分析:上期再次开出两组两连号,三分区均匀出号,下期看好出号向两端移动,中部有可能出现较大空档,形成中间重两头轻出号格局。从纵向遗漏看,上期开出06、16、17三个重号,开出冷号23、32,冷热号剧烈碰撞,下期防热温号为主,并防冷号01、30、31开出1枚奖号;蓝球前两期开出16、06,下期关注01、11。综合关注:01、02、03、04、05、06、10、11、14、18、27、29、30、31、32+01、11、15。(仅供参考)

唐奕